

中考前夕作息要规律

本报讯 (记者 安京京)

现在距中考还有十余天,不少考生发现自己经常处于紧张疲惫的状态。部分家长反映,孩子回到家就想睡觉,有时还吃不下饭,又或是晚上睡不好觉白天犯困。家长心里着急却不知怎么办。北京市家庭教育指导中心心理专家周婷丽说,中考前夕,考生要规律作息。

现在正是初三生复习冲刺的关键时期,不少考生在抓紧一切能利用的时间复习,这样容易导致白天上课犯困。初三生王古月说,每天下午第一节课最容易犯困,身边也有不少同学困得趴在桌上睡着了;上课很难集中精力,总想睡觉,白天听不好课,晚上就只好花更多的时间补。这样下

来,晚上越睡越晚,白天没有精神,形成恶性循环。

北京市陈经纶中学教师闵敏说,不少孩子都有这个问题,晚上复习得太晚,白天上课打瞌睡。有的考生到临考前还是白天犯困、晚上精神,到考试那几天都调整不过来。

周婷丽认为,在最后冲刺阶段,考生要养成规律的

作息,每天按时休息、按时起床,尽可能花至少半小时锻炼一下,让身体处于良好的运转状态。对睡眠不好的考生,家长要引起注意,找出原因。如果考生在考前出现头疼、肚子疼或腹泻、失眠等症状,要及时到医院就医,保证身体处于正常状态。生活规律有助于考生在中考时适应紧张的考试氛围。

家长适时了解孩子的作息习惯很重要。现在学校都在组织考生备考,家长要格外关心孩子的身体状况,如是否能按时休息,每天有没有锻炼和放松等。如果一直学习,长期处于紧张状态,人就会很疲惫,学习也达不到预期效果。考生要在规律的

时间睡觉、起床,不要晚睡,以保证第二天精力充足。

衡量自己睡眠是否充足,要以第二天能否集中精力上课为标准。一些习惯晚睡的考生可利用端午小长假将睡眠调整过来,即使到了临考前几天,也要保持已经养成的睡眠习惯,不要刻意早睡或晚睡。



北京市工业高级技工学校的实训车间为学生提供了良好的学习实践环境。

王凯超 摄

中考生睡多睡少都不好

专家建议:考前避免刻意改变睡眠规律

本报讯 (记者 安京京)

随着考试临近,不少家长越来越关心细节问题,如应该吃什么、睡多久等。有关专家建议,考生要科学管理自己的睡眠,午睡要控制好时间,不是睡得越多越好。

临近考试,考生潘岳觉得休息好比什么都重要,最近每天晚上能睡将近9个小时,中午回家吃完饭还要倒头睡1个小时。他的父母为此很担心,不知道睡这么长时间究竟好不好?据了解,很多考生和潘岳一样,为了保持体力,在中考前特意延

长了睡眠时间。

北京市疾控中心北京学校卫生所医师尔玉廖说,体力和体质的提高不是一朝一夕之功。对一名中学生而言,每天保证8小时睡眠就够了。但这并不是绝对的,有的孩子睡得晚,可能只睡6、7个小时,有的则要睡9、10个小时,只要不影响正常活动都是可以的。家长要了解孩子平时的睡眠时间,帮助他(她)科学管理。在考前忽然改变,反而不利于孩子的正常学习生活。

有午休习惯的考生每天

中午要控制好时间,以大约1个小时为宜。因为中考下午科目的开考时间为3点,考生还要留有一段时间用来清醒,以进入到考试状态。如果平时没有午睡习惯,也不用刻意去睡。有的考生习惯傍晚回家后先睡一觉再学习,这种方式其实不利于保障睡眠质量。最佳睡眠时间在晚上11点到次日早上6点,考生最好不要将睡眠时间人为分割开来。睡眠不好的考生可以喝一杯温牛奶入睡,同时控制好屋内的温度和睡眠环境。

青春是有限的,智慧是无穷的,

趁短短的青春去学无穷的智慧